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«О порядке назначения и выплаты компенсации 50 процентов 
стоимости обучения в профессиональных образовательных 
организациях и образовательных организациях высшего образования одного из детей многодетной семьи»

В 2025 году в крае реализуются новые демографические меры социальной поддержки, направленные на повышение рождаемости первых, а также третьих и последующих детей. 
Такой мерой социальной поддержки многодетных семей является компенсация 50 процентов стоимости обучения в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования (включая программу бакалавриата, магистратуры, ординатуры, аспирантуры или интернатуры на весь период обучения ребенка по 2027 год включительно), расположенных на территории Российской Федерации, одного из детей многодетной семьи. Компенсация предоставляется лицу, заключившему договор об оказании платных образовательных услуг, а именно:
ребенку из многодетной семьи, обучающемуся на платной основе в образовательной организации;
его родителю (опекуну, попечителю, приемному родителю) либо единственному родителю, либо доверенному лицу.
Одним из условий для назначения компенсации помимо обучения ребенка из многодетной семьи в образовательной организации с полным возмещением затрат, является наличие Российского гражданства, прописки в Ставропольском крае. Кроме того, компенсация не будет назначена в случае получения аналогичной выплаты в другом регионе страны либо предоставления такой компенсации на другого ребенка в одной многодетной семье.  
При наличии в многодетной семье нескольких детей, обучающихся на платной основе, компенсация стоимости обучения предоставляется на одного из детей.
В 2025 году компенсация стоимости обучения предоставляется ребенку за 2024/2025 учебный год до окончания ребенком обучения в образовательной организации и не более чем до достижения им возраста 23 лет. В случае если ребенок достигает этого возраста в одном из месяцев текущего учебного года, компенсация предоставляется за весь текущий учебный год. 
Заявление и документы подаются в орган соцзащиты по месту жительства, в том числе ребенком если ему уже исполнилось 18 лет. Специалисты соцзащиты дадут развёрнутую консультацию и объяснят порядок предоставления соцуслуги. 
Заявителю потребуется паспорт для заполнения заявления, реквизиты лицевого счета, открытого в российской кредитной организации, СНИЛС, а также справка о факте обучения ребенка в образовательной организации, договор об образовании и дополнительные соглашения к нему (в случае их заключения), платежные документы, подтверждающие фактические расходы по оплате стоимости обучения ребенка в соответствии с договором об образовании, а в случае изменения размера оплаты за обучение необходимо представить документ об определении размера оплаты за обучение (приказ, справка, счет на оплату и др.).
Если заявление подается доверенным лицом заявителя, то необходимо представить документ, подтверждающий полномочия доверенного лица законного представителя ребенка (доверенность и паспорт).
Компенсация перечисляется министерством на лицевой счет заявителя в течение 10 рабочих дней со дня принятия министерством решения о ее назначении или со дня поступления в установленном порядке финансовых средств на лицевой счет министерства.
Консультацию можно получить в органе соцзащиты или по телефону горячей линии минсоцзащиты края 8-800-70-70-126.

